教授 灣法律史躍 重現珍貴 或 祭

從拓荒者到影響臺灣法界,他花了逾二十年的時間

王泰升幽默還原當年他選擇鑽研臺灣法律史面臨的現況。「當年,臺灣法律史不是冷門,而是連『門』都沒有!」

學博士學位(Ph.D.)的前一年,臺灣發生「獨立臺灣會案」他沒說的是,在一九九二年取得美國西雅圖華盛頓大學法

《台灣人四百年史》的學子們,引發社會的強烈反彈。事件,調查局進入大學校園逮捕閱讀及宣傳當時被列為禁書

因為這顆腦袋不再只屬於自己,我還要為臺灣做許多事!」國前,我騎摩托車不戴安全帽;但回國後,我一定戴安全帽,灣不缺一個商務律師,就缺少一名研究臺灣法律史的人。出義無反顧地卸下「錢」途無量的商務律師身分,他說,「臺當時的王泰升,雖知返臺後面對的環境仍有政治風險,卻

和理論基礎,方能擁有如今的學術成就。」但也要感謝這些人,讓我如履薄冰,格外注意論證的嚴謹性前輩學者們面對的是政治打壓,我頂多是論文審查遭受刁難,所幸臺灣逐步走向民主化,讓王泰升慶幸地說:「相較於

號判決為例:「臺灣的最高法院一直以來只保障已登記的土走了二十年!他以憲法法庭去年年底作成的12年憲判字第20只是,從學術上的成就到實質影響法律界,王泰升這條路



的特色 從你我熟悉的法律觀念,看見臺灣法「多源而多元_

應了解該國當時的歷史背景,若帶著『外國月亮比較圓』 建立,無須將其妖魔化;同樣的,在援引外國立法例時 心態,可能實際上不適用於臺灣。」 並強調:「任何法律條文都是基於當時的社會條件與價值 他以民眾耳熟能詳的法律議題,勾勒出臺灣法多源性的樣貌 「多源而多元的臺灣法」是王泰升著名的學術論點之一, , 也 的 所

比方說,昔日時有所聞的「女兒拋棄繼承權」,即沿襲漢

此類推,而男子的工作所得將全數歸入家產,故分家時將家 所以每房均由男性構成,大兒子為大房、二兒子為二房,以 產分給各房,即各個兒子,女子則因出嫁從夫、夫死從子 人的家是由各房所組成。由於當時社會重視男性的勞動力 王泰升先說明過往家產不分女兒之緣由:「自古以來,漢



嫁前為家付出的貢獻。」家產繼續付出,但出嫁前的京產繼續付出,但出嫁前的京是原生家庭感謝女兒在出

強調, 今兒子工作所得不一定全數 改變, 仰賴修法,人的心也要跟著 況愈來愈少,這也是我經常 社會風氣的轉變,這樣的情 兒拋棄繼承權, 拋棄的,故而出現上有政策 法律制度裡的權利是可以被 傳統觀念發生了衝突。不過, 子也能繼承家產,與漢人的 進現代法,《民法》規定女 交給爸媽,女兒結婚後也經 下有對策的做法,就是讓女 常繼續照料爸媽,不是嗎?」 他進一步指出,當臺灣引 須『革心』才行!於 所謂的革新,不能只 「所幸隨著

告的角色。

告的角色。

告的角色。

告的角色。

如表示,在日本殖民前,臺灣沒有法院、只有衙門;但自從鄉表示,在日本殖民前,臺灣沒有法院、只有衙門;但自從能入日治時期,日本逐漸將其自身的法律制度延伸至臺灣,形成一個特定的殖民地法制。而日本現代的法律體系,是在形成一個特定的殖民地法制。而日本現代的法律體系,是在下放一個特定的殖民地法制。而日本現代的法律體系,是在下放一個特定的殖民地法制。而日本現代的法律體系,是在於政學上權力相對較大,不同於英美法的檢察官制度來自歐陸法為監視,王泰升再以臺灣現行的檢察官制度來自歐陸法為

(根抵当),在二〇〇七年被納入臺灣《民法》的條文中。更有趣的是,源自於日本社會習慣的「最高限額抵押權」

民法典了。

民法典了。

民法典了。

民法典了。

冋國際學術界發表臺灣經驗,現今是絕佳時機

開始。 史專家,但鮮少人知道,他的學術成就是先從獲得國際肯定史專家,但鮮少人知道,他的學術成就是先從獲得國際肯定王泰升不僅是臺灣法律史巨擘,更是國際著名的東亞法律

術標準為前提。」他進一步解釋。
「我第一本的英文書就是改寫自我的博士論文,由美國華「我第一本的英文書就是改寫自我的博士論文,由美國華「我第一本的英文書就是改寫自我的博士論文,由美國華「我第一本的英文書就是改寫自我的博士論文,由美國華「我第一本的英文書就是改寫自我的博士論文,由美國華

法院遷臺舊檔》,也深受國際學者重視。不只如此,由其發現與整編的《日治法院檔案》和《最高不只如此,由其發現與整編的《日治法院檔案》和《最高

明治初期民事判決原本,在日本是由國家的研究機構花費鉅須小心溫柔地處理,否則很容易碎化!與該史料近似的日本史料,但很多檔案因保存不佳黏結成塊,或是已被蛀蟲啃蝕,定料,但很多檔案因保存不佳黏結成塊,或是已被蛀蟲啃蝕,

兩百三十萬張照片保存其內容,並作成數位資料庫。」王泰只能就檔案原狀,抱著搶救歷史文物的志工心情,共拍了近資進行原件修復及整編,我與學生們在沒經費修復的情形下,

升娓娓道出不為人知的辛苦

具有研究價值。」

【化的衝擊,加上最高法院特地請專人進行文物修復,非常從史料的完整性,近乎可見當時的傳統社會如何面對法律現民事及刑事審判卷宗記錄詳盡,有些連證物袋都保存下來!民事及刑事審判卷宗記錄詳盡,有些連證物袋都保存下來!另一份涉及一九四九年為止發生在中國大陸之法院案件的另一份涉及一九四九年為止發生在中國大陸之法院案件的

系暨文化進行探究,還能跟臺灣日治時期進行同期比較。以《最高法院遷臺舊檔》為例,既可對於戰後臺灣的司法體他建議年輕學者,不妨運用這些世界級的史料進行研究,

過去 律史存在的意義!」 正是絕佳的時機點! 始被世界看見, 的!尤其現今國際學術界已朝向去西方中心化,臺灣也開 轉型正義, 具學術研究潛力而前來臺灣邀稿 王泰升有感而發, 提醒 我們未來不應再犯同樣的錯誤 連世界第 利用檔案史料和學術語言發表臺灣經 但切記, 「近年來,臺灣公開政治檔案、 流的劍橋大學出版社 轉型正義是為了未來而不是 這在以前是想都不敢 這也是臺灣法 都察覺其 推 想 甚 動